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X £T S  £  R  Ţ X  TJ X X. S :
Un rînd petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 
bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la 

finea textului coastă şirul de petit 50 bani.

Prenumeraţiunile şi inseratele se primesc la administraţie, 
strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

F. T. Cititorilor noştri 
precum şi la toată suflarea 
romînească le transmitem 
felicitări sincere de anul nou.

Cernăuţ, 11 Ianuarie 1907.
Politica nefastă şi nefericită inau

gurată la noi în ţară de aşa numiţii 
democraţi, a devenit în ultimul timp 
pentru noi Romînii de tot pericu
loasă. Noi, partidul naţional, care 
aîntem îu ţară cel mai vechi par
tid, cu toate că cu contrarii no
ştri —- cu uerainii —  am stat în 
o luptă grea şi continuă, de cînd 
aceştia au părăsit politica lor de 
expanziune, trăim acuma cu ei, ca 
şi cu celelalte popoare conlocui
toare, în o înţelegere buDâ si în 
relaţii paciuice. Deşi cu uerainii nu 
avem un pact formal asupra che
stiunilor comune, noi plecînd din 
punctul de vedere al buneicuviinţi şi 
al prudenţei politice vom recunoaşte 
bineînţeles, sub condiţia unei reci
procităţi sincere, postulatele juste 
ale partidului uerain şi am putut 
constata cu satisfacţie, că de cîud 
am inaugurat aceasta politică, ea 
ni-a fost pentru poporul nostru 
mai folositoare, deeît lupta, care 
s’a purtat între ambele popoare 
băşlinaşe îu ţară.

Nu în retrogrodarea poporului 
rutean, ci îu propăşirea poporului 
nostru, privim noi idealul nostru 
politic şi pecit şi uerainii vor sta 

| pe punctul de vedere al unei teci- 
procităţi sincere şi al respectului 
înaintea drepturilor noastre etice, 
noi aceasta politică faţă de ei o 
vom păstra-o şi în viitor.

Alta e însă atitudinea aşa nu
mitului partid democratic. Intr’o 
vreme, unde acest partid se născuse 
dintr’o clică de maleontenţi, condu
cătorii săi eu ajutorul ucrainilor, şi 
numai prin ueraini, au pus mîna 
pe funcţiunile cele mai însemnate 
şi binedotate, care erau rezervate 
pentru fiii îutregului popor; atunci 
ştiuseră ei să apere cu multă eru- 
diţiune şi vervă foloasele reciproce, 
cari rezultau dmtj’uu tra-i 
cu rutenii. Ear uoi, dela partidul 
naţional poporal, tre-am convins 
atunci că nu uerainii, ci numai o 
mînă de oameni, ce aparţin naţiunii 
noastre, însetaţi de eîştiguri uşoare 
şi sinecure impozaute, sînt duşmanii 
poporului romîn.

Dar eată! Grandomania şi ne- 
saţiul conducătorilur partidului aşa- 
numit democrat îu scurtă vreme 
strică bunaînţelegere între dînşii şi 
ueraini. Deocamdată lupta între 
foştii prieteni deveni numai latentă 
căci prea slab se ştiuseră couducă-

! torii democraţi, lipsiţi de o ade- 
i renţă îu popor, pentru a. încinge 
i fără încuviinţarea noastră o luptă 

mare naţională între Romîui şi 
Ruteni. Eară pe uoi fantele acestea 
deodată nici nu ne interesau. Era 
clar, că vederile paiticulare ale 
conducătorilor democratici n’avea 
însemnătate pentru întreg poporul 
romîn, cît aceştia nu vor cerca a 

j purta vederile politicei lor schim- 
bate în păturile largi ale poporului. 

’ Acuma s’a schimbat atitudinea 
conducătorilor democraţi insă cu 

■ totul. Ei, îndeosebi însă prezidentul 
j băncii ţării, dl Dr. Florea Lupu, 
: se acaţă de o vreme încoace de 
i conducătorii ueraini, Dr. Stoeki şi 
j Nico Vasileo eu o sălbătăcie ne- 

spusă.
Dr. Lupu şi consorţii săi, nu 

numai îu foaia lor binecunoscută 
»V. P .“ dar şi iii fiţuiee germîue 
încearcă a înjosi persoanele acestea 
merituoase pentru poporul lor. Lu
pta asta de persoane să aibă efe
ctul, (a prin iscodiri nedrepte şi o 
ironizare batjoeuritoare personalită
ţile aceste ueraine să fie înjosite 
atît înaintea poporului rutcan, cît 
şi înaintea celui romîn.

Poporului romîn îndeosebi însă 
îuvăţătorilor romîui să li se infil
treze ură contra rutenilor, ca ast
fel pe cîmpul luptei, care se va

isca, democraţii earăşi să se înbo- 
găţească din buzunarele celor că
zuţi, acesta este scopul politicei 
noi democratice. De învăţători n’a- 
vem grijă; sîntem siguri că d-lor 
vor fi înţeles în fiue tactica dis
trugătoare a acelor conducători, că
rora li urmează în luptă pe baza 
unor promisiuni, pe cari aceştia din 
puterea proprie nici nu le-au putut 
realiza şi cari vor fi realizate nu
mai cu ajutorul nostru şi a 
partidelor cu un program sincer. 
E vorba de păturile largi ale po
porului romîn, deoarece infiltrarea 
urei naţionale în inimile lui poate 
să fie cauza unei lupte înverşunate 
pe toate liniile, luptă care va îm
piedeca ori ce progres naţional pen
tru care respunzători sînrem noi.

Aceâsla luptă ni poate cauza da
une cu atît mai mari, că conducă
torii poporului rutean nu vor pu
tea răbda înjosirea lor îu ochii nea
mului propriu. Din prudenţă pro
prie aceşti conducători vor fi siliţi 
a analiza înaintea poporului rutean 
nedieptăptăţile aceste comise faţă 
de ei de cătră singuraticii fii ai 
poporului romînesc, ear rezultatul 
acestei atitudini nu poate să fie al
tul, deeît deeît o ură neîmpăcată 
coutra tot ce e romîn şi în urmă 
o luptă pînă la nimicire între po
porul romîu şi rutean. Pentru cit-

F O I Ţ A .

A N  N O U !
An nou ! Bine-ai venit în ţară 
Tu Făt-Frumos, copil de Zeu ; 
Pe-un şir de ani de grea ocară 
In schimb Te i-a tot neamul m eu!

An nou! De ne-ai venit cu bine, 
Cu bine Te primim şi n o i; 
Fereşte-ne Tu de ruşine 
Căci de străini ferine-om n oi!

An nou! In clinii hainei Tale 
Ascunzi deşertele-ţi comori 
Şi-atît desmierzi norocu ’n poale 
Că nu mai dă de muncitori.

Au ei cerutu-s’au anume 
Să-i poarte toanele ’n tăcut ?
Şi care-i rostul lor pe lume 
Cînd zi senină n’au avut?

An n ou ! In crîngul căii Tale 
DeBlănţui-8e-vor furtuni!
Norod flămînd îţi plînge ’n cale,
Că nu-i Hristos, să dea minuni!

E l  e s t e ,  dar nu vre să ştie 
De-un neam atît de moleşit,
Ce nu mai vre să reînvie 
Din starea ce la copleşit,

Un neam ce vede adevărul 
Şi nu te iartă sa i-1 spui,
Un neam ce-a putrezit ca mărul 
Lăsat în grija nimărui!

La mii de capi nu-i nici o slugă 
Şi nici un cap la mii de slugi; 
De nu te iau străini ’n fugă,
Să-ţi tai tu poala şi să fugi!

An nou ! Bine-ai venit în ţară, 
Tu Făt-trumos, copil de Zeu . . . 
Deeît un şir de frîngeri iară, 
Gătirea-i azi veleatul Tău.

Sever Beuca Costineanu-

Poveste de Crăciun.
A  fost a fost, ba chiar este şi azi un

deva, un copilandru frumuşel, nostim şi 
deştept, pe care părinţii îl desmeardă cu 
numele de „Puiuşor“ . El n’a ajuns încă 
la vîrsta, cînd se pun copiii la carte, aşa 
că toată ziua nu are de cît nebuniile în

cap. îi plac cu deosebire caii, puştile şi 
soldaţii şi, inimos cum este, se răsbo- 
ieşte mereu cu curcanii din curtea pă
rintească.

In sara de ajunul Crăciunului Puiuşor 
se culcă cu gîndul la panierul cu jucării 
ce „Moş Crăciun“ avea să-i aducă adoua 
zi, lucru de care era bine încredinţat, de 
oarece nici anul trecut nu-1 dăduse ui
tării.

Alături cu dînsul se culcă maică-sa, 
care-1 privighea în toate nopţile şi nu 
bine răsărise luna în crai nou, că amîn- 
doi dormeau duşi.

Dar pe la oara 12, oara de cumpănă, 
oara vedeniilor, cînd es strigoii din mor
minte să joace hora prin ţintirimuri, de 
odată uşa odăei se deschise şi Puişor, 
trezîndu-se ca nealtă dată din somn, 
auzi un glas, care-1 striga: Puişor!... 
Puişor!... Glasul era atît de ademenitor, 
că Puiuşor se simţi atras fără voe. şi cu 
multă băgare de seamă furişîndu-se din 
pat, ca să nu trezească pe maică-sa, se 
îmbrăcă repede şi eşi afară.

Afara ce să vadă :
Mânzul „Aliuţă“  stătea nerăbdător, 

cu nările în vînt şi-l aştepta. —  Aliuţă

era şi el un pui de cal foarte nostim şi 
deştept, cu nişte ochi, eare-ţi găceau gîn- 
dui, cu nişte picioruşe făcute la strug şi 
cu o piele ca matasa, sub care se vedea 
strălucind toate vinişoarele trupului.

Afară era rece, oraşul deşert şi o ză
padă groasă se aşternuse pe strade şi 
pe acoperişul caselor deasupra cărora 
luna îşi juca mendrele.

Aliuţă, cum văzu pe stăpînul său, in- 
genunchie de picioarele de dinainte, plecă 
capul pînă la pămînt, aşa că Puiuşor se 
aruncă lesne pe spinarea lui şi apucă 
dealungul stradei, pe zapada care scîrţia 
sub copitele sale. —  Curios lucru, deşi 
era ger şi deşi Puiuşor nu încălecase 
nici odată deeît pe cai de lemn, totuşi 
el nu simţia frigul şi se ţinea aşa de 
îndemănatec şi ţanţoş pe raînz, că parcă 
prinsese rădăcini pe spinarea lui.

Dela o vreme Aliuţă eşi din oraşul 
tăcut, în care nu se auzea nici măcar 
lătratul unui cine şi apucă deadreptul 
peste cîmpia largă, încotro numai el ştia; 
iar Puişor se lăsă în voia lui.

Poveste, poveste 
înainte mult mai este :
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zul acesta ne videm siliţi să pu
nem întrebarea: Sîntem noi Romî- 
uii, în parte desorganizaţi, cum am 
fost prin regimul democratic în sta
re a începe această luptă fără sens 
şi fără rost cu poporul bineorgani- 
zat al rutenilor 9 Răspundă la acea
sta îutrebare dl Dr. FI, Lupu şi 
fraţii săi de luptă.

Noi, cari facem parte din parti
dul naţional poporal, trebue să evi
tăm din bună chibzuinţă ori şi ce 
luptă cu popoarele conlocuitoare, 
pe cît acestea ni vor respecta dre
pturile noastre fundamentale naţi
onale şi nu vor îupiedeca disvolta- 
rea pacinioă a poporului nostru. 
Dar încă mai mult: Noi desapro- 
bâm şi vom desaproba cu toată 
puterea noastră o luptă, care s’ar 
putea naşte din motive personale, 
o luptă care ar fi în stare să sbu- 
ciume întregul poporul romîn şi să 
deslănţuiască toate patimile omi- 
neşti. Credem că sîntem dători a 
declara în conex cu şirele acestea 
că şi noauă ni s’au şopotit din ta
băra contrară iuformaţiuni, cari 
aveau de scop de a ne învrăjbi cu 
conducătorii ucraini. Din sincerita
te publică n’am esitat a ne ocupa 
chiar în publicitate cu un caz şi 
anume cu afacerea Eisenkraft-Ge- 
mene. In urma anchetei ce am por- 
nit’o în aceste afaceri ne-am con
vins însă că dînsele nu stau în 
nici un conex cu conducătorii par
tidului rutean şi că toate băuuelile 
ce au fost lansate în privinţa asta 
în publicitate u’au nici o bază re
ală. Pecît de mult ţinem de un 
act de loialitate de a declara ace
stea, pe atît regretăm, că de astă 
dată am putut fi jertfa unei misti- 
ficaţiuni, care a fost exploatată 
de cătră contrarii noştri în mod 
iloial şi dăunăcios interesului po
porului romîn.

Să resumăm pe scurt : De pre
zent n’avem cauză să începem o 
luptă cu rutenii, nu dorim lupta 
şi nici nu vom lupta cu ei pe cît 
timp sfera intereselor noastre naţio
nale nu va fi atinsă de ei. Nu vom 
esita însă de a ne arunca în caz 
contrar cu toate forţele noastre în 
luptă, căci credincioşi remînem 
stindardului, pe care e scris : Pro
gresul poporului romîn.

—  Unde mă duci Aliuţă ? zise Pui
şor, mai mult în scop de a afla ţelul 
călătoriei, de-cît de vre-o grijă sau 
teamă.

—  Nai habar stăpîne, eu nu te duc 
la rău.

Şi aşa iuţîndu-şi mersul intră pe ni
şte meleaguri cu totul altele. — Nu mai 
era noapte, nu mai era omăt, ba era 
chiar ziua mare cu un soare vesel, în 
razele căruia se legănau rindunelele şi 
ciocîrliele, iar dinaintea micului călăreţ 
se întindea o pajişte verde cu earbă pînă 
la genunchi, smălţuită cu flori mirositoare, 
în care se zburătăiau nenumărate paseri, 
ce te asurzeau cu ciripitul lor.—  Venise, 
mă rog, nu se ştie cum, primăvara cu 
toate darurile, frumuseţile şi dragostele 
ei, şi totuşi Puişor nu părea de loc mi
rat de năprasnica schimbare a nopţii în 
ziuă, a iernei în primăvară. El mergea 
înainte, parcă aşa era datoria lui şi tot 
ce vedea parc’aşa trebuia să fie.

Apoi deodată de după nişte tufari sări 
un epure şchiop, care alerga şovîlc, şo-
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In atenţiunea publicului ruminesc.
Din incidentul aniversării zilei de 

60 ani de domnie a M. S. Impă- 
ratidui Francisc Iosif I  se va aranja 
în luna Mai a. c. la Viena un mare 
festival. In scopul acesta s’a consti 
tuit sub patronajul celor mai mar
cante personalităţi din capitala Viena 
un comitet, care a fost însărcinat 
cu aranjarea acestui festival. Membrii 
conducători ai acestui comitet sînt 
cu desăvîrşire artişti binecunoscuţi, 
cari deja au compus programul ace
stei serbări grandioase. Unul din 
cele mai interesante puncte din acest 
program va fi fără îndoială tabloul 
vivant, care va reprezenta: » Popoa
rele din imperiul austriac, aducînd 
omagii M. S. împăratului*, căci 
reprezentanţii diferitelor popoare se 
vor înfăţoşa în acest tablou în co
stumele lor naţionale.

Noi Romînii avem un interes de
osebit, ca să fiim reprezentaţi în acest 
tablou aiU numeric, cît şi — în ce 
priveşte frumuseţa şi eleganţa costu
melor —  cvalitativ cît se poate de 
bine, deoarece avem aici cea mai 
bună ocazie să arătăm lumii mari 
străine, cîtă frumuseţâ şi cît farmec 
se află în mîndrul nostru costum 
naţional.

Pentru ca să putem fi reprezentaţi 
în acest tablou cît se poate de demn 
e de lipsă o acţiune comună, fiind 
reprezentanţa aceasta pentru noi de 
o însemnătate deosebită şi îmbinataj  
cu spese mari.

Se va constitui deci şi în ţară 
un comitet sub conducerea unui băr
bat iniţiat în afaceri de astea, care 
va avea să grijească de o reprezen
tare deamnă a poporului nostru în 
tabloul amintit.

In scopul acesta apelăm la acele 
dame şi acei domni, cari dispun de 
costume naţionale originale şi cari 
ar fi dispuşi să se angajeze a figura 
în acest tablou cu rugarea, să se 
anunţe pînă cel târziu la 1 Faur 
anul curent scrisual la redacţia

ziarului nostru, care s ’.a jms deja în 
conţelegere cu comitetul central din 
Viena. Detailuri se vor publica după 
ce se va fi anunţnt un număr sufi
cient de participanţi. Se’nţelege de 
*sine, că participanţi din sinul po
porului sínt bineveniţi.

Cei gu musca pe căciulă.^
I)ela moartea mult regretatului Dr. 

iaucu Zota noi Romînii din Bucovina 
n’am avut pînă nu demult parte de 
un conducător sincer şi dezinteresat 
în cele ale politicei. Aşa zişii con
ducători democraţi au făcut bat
jocură de neamul nostru şi ni-au 
înjosit în faţa celorlalţi locuitori. 
Ei n’au avut şi încă şi acuma nu 
au altă ţintă, deeît numai propria 
lor căpătuire. Noi işti grupaţi în 
jurul stindardului naţional ara pă
truns toată năzuinţa lor şi simţind 
deosebită părere de râu de bietul 
nostru popor, de care s’a făcut 
atît de mare şi conştient abuz, 
ne-am propus să-i aducem la rezon 
pe acei din fiii neamului nostru, 
pe cari i-am crezut şi-i credem că 
pleacă pe căi rătăcite. Grea ni-a 
fost lupta în decursul acestui an 
expirat. Multă batjocură şi ocară 
am mai trebuit să suferim dela 
acei, cari se ţineau de conducători 
ai neamului, în realitate însă erau 
ceea ce noi de mult am cunoscut, 
numai nişte » Vîntură ţară*. Noi 
i-am combătut, însă nicicînd nu 
ue-am degradat la acel mod de 
luptă păcătos, ca dînşii. Steaua lor 
care încă nici nu apucase bine a 

rrasĂri a şi început a apune. Vedem 
şi constatăm cu plăcere, că rostul 
luptei noastre a fost înţeles de ele
mentele cele mai bineebibzuite şi 
mai prudente. La ultimile alegeri 
am isbutit în parte.

Constatăm cu plăcere, eă cinstea 
şi onestitatea politică începe tot mai 
mult a eşi la suprafaţă, condamnînd 
minciuna şi apucăturile aventuroase.

Idea fundamentală a curentului 
nostru este, ca să ne vedem odată 
organizaţi în greua luptă, pe care 
avem a o susţine eu duşmanii no
ştri. Principiul uostru a fost şi 
este, ca să angajăm întreaga su
flare, ce se zice romînească, la lu

cru comun pentru sporirea tuturor 
ramilor din viaţa naţională romî
nească.

Noi în Bucovina sîntem puţini 
şi nu ne putem, ba chiar nici nu 
avem voie să ne permitem luxul 
de a ne diviza în multe tabere şi 
în multe direcţiuni politice. Cumcă 
cu toţii trebuie sa ne iubim popo
rul şi să căutăm a lucra din res- 
puteri la luminarea şi înaintarea 
lui, aceasta ni-o dictează simţul 
nostru- de conservare de sine.

Fără popor nu însemuăm nimi
ca. Şi cu cît mai cult şi mai bine 
situat va fi poporul nostru, cu atâ
ta mai puternici vom fi şi noi. 
Mijloacele de cari ne-am folosit, 
sînt luminarea cît s’a putut prin 
gazete; sprijinirea cabinetelor de 
lectură şi cu deosebire a băncilor 
raiffeisiene. Pe calea aceasta vom 
pleca şi mai departe. Cei dintre 
noi ,cari încă stau deoparte, cît 
de curînd credem, că se vor înrola 
la muncă rodnică comună, dupăce 
s’au convins doară odată, că noi 
nu urmărim nici căpătuiri persona
le nici nu facem cult de persoane 
ci numai şi numai progresul şi b i
nele poporului nostru îl voim.

E foarte lesne a sta şi a privi 
de departe din distanţă, ba chiar 
mult mai ţesne este a critica şi a 
batjocuri ţinuta unuia şi a altuia. 
Noi însă învităra pe domnii, cari 
ştiu numai critica din tufişul des, 
ca să se arete pe arenă şi acolo 
să-i videm ce înfăţişare vor ave.

Cu şi în o familie s’a iscat şi 
între noi luptă şi ceartă politică. 
Noi avem convingerea, că aşa zi
şii couducători democraţi sînt pe căi 
cu totul greşite şi voim să-i adu
cem la fesou. Se înţelege de sine, 
că nici ei nici noi nu ne dăm.

Nu cerem conducerea poporului 
romîn din ambiţie, cerem însă ca 
toţi cari girează agendele naţionale 
să fi conduşi în acţiunile lor de 
abnegaţiutie şi iubire pentru neam. 
Cît nu vom fi convinşi, că adver- 
zarii noştri democraţi vînează nu
mai foloase proprii şi stau sub in
fluenţa decizătoare a unor curente 
duşmane poporului romînesc, vom 
fi siliţi a prourma aceasta luptă 
contra lor. Noi însă sîntem mîndri, 
că niciodată n’am reclamat ajutor 
străin în afacerile noastre noastre na-

! vîlc, ca un cotonog ce era, şi tot mereu 
j întorcea capul spre puişor, 
i —  E epurile lui „Statu-Palmă-Barbă- 
j Cot“ , răspunse Aliuţă. Stăpînul său a 

fost prins de „împăratul Verde“ , fiindcă 
speria fetele cu sluţenia lui şi făcea mari 
stricăciuni prin ţarini şi păduri. El şede 
acum legat cot la cot într’unul din be
ciurile împărăteşti.

Apoi mai merse, cît mai merse, şi 
Puişor stirni de sub poalele unui deal o 
onanie aripată cu nişte aripi aşa de mari 
şi late, de întuneca soarele.

—  Da asta ce*i ? întreabă Puişor fără 
să fie de loc speriat.

—  E „Pasărea măeastră“ , care stă- 
pîneşte văzduhul; azi e aici, mine peste 
nouă mări şi nouă ţări şi poimîne la 
capătul pămîntului.

Apoi iată că Aliuţă, care alerga ca o 
nălucă, intră într’un codru des ca peria 
unde mai, mai nu străbătea lumina zilei, 
şi nu bine făcuse cale ca d’o bătae de 
puşcă, că ajunse în dreptul unei babe 
bătrîne şi zbîrcite, hîdă ca păcatul şi 
care nu se ştie de-a fost tînără vreodată.

Ea era legată de un stejar gros cît un j 
turn de biserica, avea părul despletit, 
boscorodea cuvinte neînţelese şi cu varga, i 
ce ţinea în mină, făcea felurite semne ! 
de vrajă. Cînd îşi trăgea suflarea în j 
piept, toate frunzele şi crengile se plecau I 
în cea parte.

— E  „Ştirba-Baba-Cloanţa, Mama Pă- 
•durei“ , zise Aliuţă îndoind fuga. „ A  fost 
cetluită acolo de împăratul Roş, pentru 
a scăpa lumea de farmecele ei“ .

Puişor nu a avut răgaz să o vadă bine 
şi a şi perdut-o din ochi, aşa de iute a 
trecut pe lingă dînsa; însă el i-a simţit 
pînă hăt departe suflarea puternică, care 
ca o vîntoasă, cînd îl întîrzia în fugă, 
cînd îl iuţea mai tare, precum şi ochii 
ei cei de jăratic care îl frigeau în spate.

Pădurea mai era plină de fel de fel 
de dihănii: corbi prădalnici, buhne, care 
cîntau a moarte, năpîrci otrăvite, lupi 
hrăpăriţi, mistreţi singurateci eu colţii de 
un cot afară, dar niciuna din aceste săl- 
bătăciuni nu era în stare să ajungă pe 
Aliuţă, care mergea ca vîntul şi ca gîn-

dul, iar pe dînsul înfipt sta Puişor viteaz 
ca un „păunaş de codru“ .

Poveste, poveste 
înainte mult mai este.

A  mers cît a mers Puişor prin pădu
rea cea neagră, fioroasă, unde furnica 
atîtea jăvinii aripate şi nearipate, unde 
se auzeau bocite, unde în fiecare trunchiu 
de copac era parcă întemniţat un suflet 
rău, şi iată dela o vreme a eşit la lu 
mină şi atunci vederea s’a schimbat din 
nou. O mare faţă de apă se întindea a- 
cum dinaintea lui fără luntre şi fără pod 
de aceea parte.

Aliuţă simţind pe Puişor cam îngrijat 
îi zise:

—  N ’ai frică, stăpîne, acuşi vom fi la 
celalt mal, unde aşteaptă Moş Crăciun.

(„Viitorul“ Anul I. Nr. 51.)

N. Gane.
(Va urina)
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ţionale. Aşa remîne-va şi în viitor.
O r i  c ă r u i  s t r ă i n  de nea

mul nostru, care ar cuteza să-şi 
bage lăbuţele în afacerile noastre 
interne —  fie ele şi murdare — 
dar romîneşti, ii zicem: »Hănde 
weg mein Herr.“

Direcţia bunurilor.
S’a relevat în mai multe rînduri 

la acest loc tratarea vitregă din 
partea direcţiei faţă de fiii ţării, 
considerîndu-se însă în mare parte 
numai posturile mai înalte. Aici să 
vie la rînd şi posturile de feşteri! 
In aceste posturi întâlnim numai 
străini de legea şi de neamul no
stru. Aşa de exemplu în ocolul sil
vic Ilişeşti, unde ca administrator 
silvic îşi face serviciul într’uu mod 
demn de laudă un bun romîu, nu 
se află nici un feşter romîu. In 
Paltinoasa, Strigoaia şi Obcina, cari 
se ţin de ocolul Ilişeşti sînt plasaţi 
ca feşteri nemţi, poloni sau cechi 
din Bohemia. Toţi aceşti feştiri 
sînt de altă lege. Din cauza acea
sta trebue să sufere Romînul no
stru căci în sărbătorile catolice sau 
protestante nu li permit feşterii 
străini să.şi aducă lemne din pă
dure. Ei sînt deci siliţi să serbeze 
şi sărbătorile catolice. Ba mai rău, 
mulţi dintre ţărani nici nu ştiu 
cînd sînt sărbătorile catolice, se 
pornesc deci la pădure, sufăr ger 
cumplit, trebue să se rentoarcă în
să acasă fără nici o ispravă, doar’ 
cu urechile degerate. Cite sudalme 
urmează apoi la adresa fondului 
religionar, averea strămoşilor noştri 
numai cel de sus le ştie.

Insistăm pe lîngă deputaţii noştri, 
ca I) lor să binevoiască a interveni 
la direcţia bunurilor şi a influinţa 
forul acesta ca să ţie cont de re
ferinţele descrise şi să îndrumeze 
cît mai curînd o remedură în fa
vorul ţărauului romîn

Noi, din paite-ni apelăm, la toţi 
acei tineri, cari se năpustesc asu
pra studiului pedagogic, unde sta
tul e deja de mult complet, ca ei 
să între în şcoala de brigadieri 
(feşteri) din Franzthal, după a că
rei absolvare pot să între în ser
viciul fondului cu auspicii cu mult 
mai favorabile decit în corpul în- 
văţătoresc.

Numai astfel vom putea deveni 
stăpîni şi pe acest ram de econo
mie în folosul ţăranului romîn şi 
a n aţi un ei întregi.

Legea învoelilor agricole 
în Homînia.

Din interesantul raport al d-lui Al. 
Djuvara, depus în numele comitetului 
delegaţilor secţiunilor camerei la proiectul 
de lege pentru învoelile agricole, estragem 
părţile următoare mai esenţiale:

Îmbunătăţirea soartei ţăranilor este 
o problemă care nu se poate rezolvi în 
chip desăvârşit- decit cu ajutorul timpului 
şi încă a unui timp îndelungat.

Intr’adevăr, prefacerea stării materiale 
şi morale a unei pături atît de întinse 
cere, înainte de toate, schimbarea trep
tată a felului de a cugeta şi a chipu
lui de a trăi a acelei pături, îndrumîndu-o 
spre progres cu paşi siguri, dar fatal
mente anevoioşi.

Sunt însă de îndată stări de fapt, al
cătuiri de o nedreptate strigătoare, esploa- 
tări şi apăsări vinovate, cari, izvorînd din

inegalitatea de situaţiune a ţărănimii | 
faţă cu ce mai sus puşi, cu cari aceasta i 
ţărănime se găseşte in contact de inter- | 
ese, trebuesc şi pot să fie curmate fără j 
întîrziere. i

Printre acestea, abuzurile la cari dau | 
loc învoelile noastre agricole urmează să 
fie numărate printre cele dintîi. \

Aceste abuzuri au fost aduse la o 
culme necunoscută încă, prin aşa numi
tele »trusturi arendăşeşti«, cari după ce 
şi-au produs dezastruoasele lor efecte în 
Moldova, începuse să se întindă şi în 
Muntenia. Punînd stăpînire pe foarte 
mari întinderi de pămînt, trusturile aren
dăşeşti priveau moşiile ţării ca pe nişte 
adevărate valori de speculă prin mijlocirea 
cărora, pe de o parte, impuneau cele 
mai cămătare tocmeli prin constrîngerea 
ţărănimii într’un cerc întins ce nu mai 
puteâ să străbată, — iar pe de altă 
parte făcea cu neputinţă o exploatare 
mai cinstită a pămîntuini prin deslăn- 
ţuirea unei concurenţe, în faţa căreia 
nimeni nu mai putea rezista.

Trebuesc dar să se înlăture cît mai în 
grabă toate cauzele, cari au înlesnit ro
birea muncii ţărăneşti, — şi printre ace
stea numărăm mai ales: disproporţiunea 
dintre proprietatea mare şi proprietatea 
ţărănească, lipsa de izlazuri (păşune), 
constrîngerea populaţiuuii rurale la în- 
voeli cămătăreşti prin reaua alcătuire a 
contractelor de învoieli, împiedecarea 
trusturilor, măsuri împotriva alcoolismului 
(a beţiei) şi organizarea unei admini- 
straţiuni şi a unei justiţii ocrotitoare a 
drepturilor locuitorilor săteni.

Guvernul a alcătuit o serie de pro
iecte de legi îmbrăţişînd totalul reforme
lor ce socoteşte necesarii pentru îmbună
tăţirea soartei ţăranilor; printre eceste 
proiecte cel privitor la tocmelile agricole 
este, de sigur, unul din cele mai însem
nate.

Constituirea izlazurilor este unul din 
mijloacele cele« mai puternice ale dezro
birii muncii ţărăneşti.

Învoirea la păşunat era, într’adevăr, 
în mina unora din proprietari şi aren
daşi cel mai puternic mijloc de constrin- 
gere la încheierea de tocmeli agricole.

Sistemul adoptat de actualul proiect 
de lege, cu privire la alcătuirea de izla
zuri comunale, a obţinut învoirea celor 
două partide de guvernămînt ale acestei 
ţări. (Partidul liberal şi partidul conserva
tor). Realizarea reformei propuse este 
lăsată bunei credinţe şi patriotismului 
marilor proprietari. Ambele partide 
istorice au făcut un călduros apel la 
această clasă luminată, care, conştientă 
de înaltele sale îndatorire, nu are, soco
tim, nevoie de tăria legilor, pentruca 
să înţeleagă imperioasele necesităţi ale 
Statului în momentele de grea cumpănă 
prin cari trecem.

S ’a socotit că, in împrejurările prin 
cari trece astăzi ţara noastră, orice con
lucrare a partidelor noastre este o dovadă ! 
a dorinţelor tuturor de a contribui la în- | 
dreptarea stării actuale de lucruri.

De aceea constituirea izlazurilor co
munale, prin acordul tuturor celor cari 
sunt chemaţi să cîrmăiască ţara noastră, 
va fi, credem, un lucru bine venit în 
ochii tuturor.

Pentru formarea izlazurilor comunale 
au fost adoptate următoarele baze :

1. Izlazele să fie proporţionale nu
mărului de vite aflătoare in sate sau că
tune, fără ca proporţiunea de şase vite 
mari pentru fiecare cap de familie să fie 
depăşită;

de familie, fiind admise în izlaz cîte 
patru vite pe hectar;

3. Să nu se ceară nici unei proprie
tăţi private un sacrificiu mai mare de 1/ 2 
din întinderea moşiilor pe cari au fost 
împroprietăriţi la 1863 locuitorii din sa
tele sau cătunele, pentru cari se alcătuesc 
izlazele. Această optime se va socoti nu
mai asupra porţiunii cultivabile din moşie.

Pe aceste baze proprietarii de moşie 
vor face pănă la 1 Martie viitor ofertele 
lor comunelor respective, arătând pămîn- 
tul, situaţiunea şi întinderea islazelor ce 
sunt dispuşi să vîndă comunei.

După proiectul de lege, singurele con
tracte de învoeli agricole permise sunt: 
sau acelea prin cari se dă pămînt ţăra
nului în schimbul unui preţ în bani, sau 
acelea, prin cari ţăranul se învoieşte să 
muncească o porţiune de pămînt, a cărei 
recoltă deavalma se împarte apoi între 
proprietar şi între el.

învoiala de muncă cu dijmă deavalma 
realizează într’adevăr forma cea mai feri
cită a tovărăşiei efective dintre proprietar 
şi cultivatorul de pămînt.

Ţăranul învoit in chipul acesta, pe de 
o parte îşi dă bine seama de echiva
lentul prestaţiunii sale în raport cu pă
mântul ce i-se oferă; iar de altă parte 
nu poate să fie nedreptăţit nici in pri
vinţa calităţii pămîntului, nici în privinţa 
seminţei, nici în privinţa nepotrivirii de 
timp şi de împrejurări, în care se strînge 
recolta.

De altă parte, proprietarul are şi el 
tot interesul ca să călăuzească pe ţăran 
cătră o exploatere agricolă din ce în ce 
mai sistematică, îmbunătăţindu-i sămînţa, 
fâcîndu-1 să lucreze la timp şi obligîndu-1 
să-şi strîngă recolta la epoca cea mai 
priincioasă.

Legaţi printr’o comună soartă şi îm
părţind rezultatul unei exploatări comune, 
atît proprietarul, cit şi ţăranul sunt deo
potrivă interesaţi, ca munca agricolă să 
se facă în cele mai bune condiţiuni 
posibile.

învoiala în dijmă deavalma mai are 
şi un alt avantaj: cu acest sistem înce
tează pentru ţărani posibilitatea unei mă
surători nedrepte.

Experienţa a dovedit într’adevăr că, 
nenorocire, unii proprietari şi arendaşi 
fără scrupule, au găsit un mijloc de îna
vuţire necinstită prin nedreapta măsură
toare făcută ţăranilor, astfel că, pe o 
scară întinsă, s’a practicat sistemul unei 
îndoite măsuri; una mai mare decit 
măsura cea legală, servind la măsurătoarea 
locurilor, ce ţăranul era obligat să mun
cească şi alta mai mică, decît măsura 
legală, servind la măsurătoarea locurilor 
date ţăranilor în schimbul muncii lor.

Legea tocmelilor agricole, care pre
vede reguli amînunţite, nu numai pentru 
exploatarea pămîntului şi pentru alcătui
rea contractelor privitoare la aceste ex
ploatări, se ocupă şi de executarea 
acestor contracte.

Această executare trebue să fie dreaptă 
şi deopotrivă ocrotitoare pentru interesele 
legitime ale tuturor.

Cele mai de căpetenie dintre nouele 
organe, cărora li se încredinţează aplica- 
ţiunea şi paza legei, sunt comisiunile re
gionale, inspectorii agricoli şi consiliul 
superior al agriculturii.

Printre aceste sarcini, grija, ca dij
muitul să se facă la timp şi răfuiala so
cotelilor dintre proprietari sau arendaşi 
şi cultivatorii de pămînt să fie cinstite, 

i sunt dintre cele mai importante.
! Raporturile economice dintre proprie-

să permită cunoaşterea axactă a obliga
ţiunilor fiecăreia dintre părţi şi să slu
jească, în caz de neînţelegeri, la lămu
rirea şi justificarea pretenţiunilor lor 
reciproce.

Cea mai esenţială dintre căderile ace
stor noui organe, create prin proiectul de 
lege, este desigur, însărcinarea, ce li se 
dă de a constata pe regiuni preţurile 
muncilor agricole, sub cari nu se vor 
putea face învoeli contractuale, preţurile 
peste cari nu se poate ridica arendarea 
pămînturilor în hani, precum şi cuantumul, 
deasupra căruia nu se poate fixa dijma 
de cerut dela ţărani.

. . . Starea vădită de inferioritate a 
ţăranului romîn este datorită, de o 
parte, prea neînsemnatei porţiuni de pă
mînt, de care el dispune în raport cu 
întinderea moşiilor mari particulare. De 
altă parte, ţăranul este lipsit de orice 
reserve, cari să-i permită să poată con
tracta la adăpost de nevoia zilnică a 
hranei lui, astfel că se găseşte într’o 
stare vădită de inferioritate, care face că 
liberul joc al voinţelor nu se exercită 
şi că, în realitate, legea cererii şi a 
ofertei nu se aplică, cedînd celei mai 
abuzive apăsări.

Este cu neputinţă, ca regimul de ca
mătă, care a funcţionat pănă acum pe 
o scară atît de întinsă, să mai dănuiască 
în viitor, fără a seca izvoarele de avuţie 
naţională şi fără a primejdui desvoltarea 
regulată şi paşnică a Statului nostru. . .

„APARAREA NAŢIONALA“ iN ŢARA.

Din Şirete,
Preotul Orest Dlujanschi, duşmanul 

»Internatului Romîn din Şirete.«

Decînd cu inaugurarea desastrului na
ţional, aşa zisului curent democratic, în 
Bucovina de cei mai rafinaţi aventurieri 
politici, ce i-a produs vr’odată o ţară 
nenorocită, districtul Siretelui pe lingă 
districtul Sadagurei a fost jertfit, lăcomi
ei espansive ucraine cu toate interesele 
şi aspiraţiunile romîneşti, ce le au locu
itorii acestor teritorii. Numărul Romîni- 
lor din aceste părţi e în jumătate cu 
străinii conlocuitori şi nu se putea aşa 
de uşor trece peste ei, dar o cerea tac
tica lor pseudodemocratică şi trebuia s’o 
facă.

Jertfă trebuia să se aducă! Şi Ro- 
mînii au adus spre junghiere pe rugul 
ucrain Romîni, fraţi de un sînge şi de- 
un neam din două districte ! !  ! Scopul 
scuză mijloacele ? Ce ticăloşie romînea- 
scă ! ! !  ! Romînii districtului Şirete, au 
trebuit înşişi să-şi vadă de mîntuirea lor 
şi a neamului periclitat.

La Calafindeşti, un sat din apropierea 
tîrgului Şirete, s’au adunat la la 2 Faur 
1901 domnii: cons. Bejan, prot. Hostiuc 
exarch Sbiera, Hacman, Şandru, Sire- 
tean, Percec, Seleschi, Dr. German etc. 
etc., adevăraţii părinţi ai românismului 
ce se atinge din satele de prin prejurul 
Siretelui, ostaşi oţeliţi în lupte naţionale şi 
îngrijiţi de viaţa poporului şi de viitorul lui 
romînesc, încredinţat conducerii lor sigure 
In casa d-lui părinte V. Turturean s’a 
conceput ideia fericită a creării unui in
ternat romin în Ierusalimul renaşterii 
Romînilor, în mijlocul litfelor străine. Şi 
din avutul, jertfa, munca, truda, silinţa 
şi cinstea a acestor mecenaţi s’a rădicat 
în centrul vechiu romînesc, astăzi mai 
mult pierdut, valul etern al nădejdilor 
noastre viitoare, de care se sfarmă şi 
cade obosit avîntul şi dorul prietinilor 
noştri cotropitori şi nesăţioşi.

2. In tot cazul, izlazele să fie destul i tari şi ţărănime nu mai pot fi lăsate, 
de mari, ca să poată servi un număr de ; ca pănă acum, la bunul plac al părţilor, 
vite egal cu cel ce ar rezulta, dacă s’ar | fără nici un fel de obligaţiune, de con- 
socoti cîte trei vite mari de fiecare cap ! tabilitate şi de socoteli bine ţinute, cari
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Din începuturi modeste şi pînă în zi
ua de azi însă singură preoţimea din 
acest decanat poartă tot greul şi povoa- 
ra ezistenţii acestui internat; ea singură 
numai şi vr’o doi domni învăţători, cari 
apar ca nişte corbi albi în mijlocul re- 
selor negre şi lungi.

Elementul romîn s’a mai înfiripat; pe
ste 60 de copii romîni cercetează gim
naziul de aici, pecînd ruteni nu s nici 
pe jumătate. O dovada, că internatul 
corespunde pe deplin recerinţelor timpu
lui. Dar o duce foarte greu, fiind că are 
de luptat cu o mulţime de greutăţi şi 
neajunsuri materiale şi încă şi mai mult 
cînd un individ, membru în comitetul in
ternatului, îl descreditează şi caută chip 
şi formă să-i nimicească creditul.

Acest caracter urît, urît ca scopul ce-1 
urmăreşte, urît ca faptele sale, urît ca 
el însuşi, e preotul Oreste Dluzanski, 
apostatul preoţimii şi închinătorul curen
tului demoralizator pseudodemocratic, 
cunoscut lumii romîneşti deja de mult 
prin bagatelizarea limbii romîneşti la 
acest gimnaziu şi tîrguirea de vin romî- 
nesc în clasă în oara de limba romînă.

Preotul Oreste Dluzanski şi totodată 
profesorul de limba romînă, din graţia 
d-lui inspector Simionovici, e casariul 
internatului romîn din Şirete şi în aceasta 
calitate aleargă de-o lună de zîle dela mă
celar la măcelar, din prăvălie în prăvălie 
dela brutar la brutar, din moară’n moară 
şi intrigă să nu dee nimica internatului. 
Aşa a fost d-lui la măcelarul ovreu 
Mendler, Minialow, Ensler, Zus, la bru- 
tăriţa S'lzer şi la ciţi alţi, dela care se 
lua toate cele necesare pentru internat, 
şi cari astăzi nu mai vrea să deie nimi
ca. Acesta-i Oreste Dluzanski din Şirete, 
casariul internatului romîn-

D-lui e acela, care a condus pe cei 
doi pungaşi eîntăreţi, ce spuneau că s’ au 
despărţit dela soc. »Carmen« şi vreau 
să dee concerte şi prin oraşele mai mici 
din Bucovina, şi le-a colectat prin stă
ruinţa sa aproape 250 cor., iară pe ur
mă i-a batjocurit în »Neamul Romînesc« 
şi în »Voinţa popurului", pe cind la 10 
Noetnbre 1907, cînd a aranjat „Juni
mea« la Şirete o petrecere în folosul 
internatului S. S. ca casar fără scrupul 
a agitat contra şi de astă dată ca în fie
care an.

Scop filantropic şi democrat ? ! Cum 
se potriveşte ? Concertul! E mai frumos!!

Din Ilişeşti
Victimă, naţională.

Un caz în realitate dureros, cbiar 
groznic şi revoltător s’j  petrecut zilele 
trecute în Ilişeşti.

Gospodarul fruntaş din Ilişeşti Vasile 
Doboş a fost pîndit mişeleşte de nişte 
hoţi în adevăratul înţeles al cuvîntului 
în una din serile trecute şi a fost atît 
de rău bătut, incît după cîteva zile şi-a 
dat sufletul. In general se vorbeşte, că 
a căzut victimă machinaţiunilor jidoveşti

E  dureros, cind omul luptă pentru 
dreptate şi tocmai din cauza aceasta îşi 
pierde viaţa. Unde e dreptatea, să cer
ceteze cei chemaţi !

Fie-i ţarina uşoară şi memoria bine- 
cuvîntată.

Observatorul.

Din Vatra Dornei.
Onorată redacţie!

Referitor la articolul D-Voastre în ul
timul număr al »A . N .“ ce se ocupă cu 
batjocura, care s’au întîmplat în comuna 
Vatra Dornei, o comună de peste trei 
părţi Romîni şi o parte străini Nemţi şi 
Jidani denumind comitetul comunal 2 
Nemţi, un Jidan şi numai un Romîn ca

deputăţie cu misiunea de a mulţămi fo- ' 
rurilor competente şi M S pentru în ăl- | 
ţarea comunei în rang de oraş, e bine 
de ştiut detailuri de a pute conchide cum 
lucră democraţii. j

In fruntea comunei stă democratu! Uie j 
Odochian care la fiecare ocazie suduie I 
şi huleşte în preoţi şi în biserică in mod \ 
destul de urît şi nedemn. Acestui hîtru 
llie, i-a succes să nu puie în respectiva 
comisie pe nici un preot şi nici un mem
bru ai inteligenţei romine, cari sînt destui 
în consiliul comunal şi au isbutit că s’au 
ales oameni străini de legea şi limba 
noastră ca delegaţi. Chiar naţionalităţile 
celelalte din Dorna tîd in hohot despre 
izbînda aceasta a lui llie ! Brava-i, *($a 
fain naţionalist est'. Vom mai reveni 
şi la celelalte detailuri.

Din Hatna.
In cancelaria comunală din Hatna se 

află listele de alegere pentru comitetul 
comunal. Listele aceste sînt întocmite 
numai în favorul superiorului Gelka şi 
a cumătrului său George Şvediniak, care 
a fost ales înainte de cinci ani in con
siliul şcolar din loc şi ocupă şi astăzi 
acest post tără o altă alegere respective 
realegere. Aceşti doi conducători, sau 
mai bine zis gheşeftari de şcoală din 
Hatna, vinează acuma şi după condu
cerea destinelor comunale şi spre acest 
scop sînt — după cum am spus mai 
sus — întocmite şi listele de alegere ale 
comitetului comunal.

In listele aceste sînt corect scrise nu
mele lipaşilor superiorului Gelka şi alui 
Georga Şweduniak, iar’ numele celorlalţi 
Ilatneni şi în special a romînilor din 
Hatna lipsesc cu totul, sau sînt schim
bate daca nu numele, atunci N-rul casei 
respective al coalei proprietăţii de loc.

Aşa bunăoară sul N-rul casei 16 se 
află în loc de Mihai Cuşnir Mihai Coz- 
miuk, în loc de llie Cuşnir, llie Coz- 
miuc, nume, cari nici nu-s în Hatna ; 
în loc de Petru Seniuc — Ion Marusiac, 
în loc de de Vasile Opariuc — Vasile 
Marciuc, în loc de Dumitra Bejenariu 
— Onutrei Bejenariu ş. a. m. d. sau 
altele lipsesc cu totul, aşa bunăoară Ni- 
colai Perhinschi şi alţi mulţi

Petru alui Const. Seniuc poşede trei 
Nr. de casă, nu-i însă pus nici sub un 
număr de-al său, ci sub Nr. unei case 
străine şi plăteşte pentru această gospo
dărie — după cum arată listele de ale
gere — numai 78 de bani bir, pe cind 
cărticica birului ne arată, că gospodarul 
susnumit plăteşte peste 35 cor.

In modul acesta sînt scrise şi sucite 
listele de alegere, aşa că vor putea vota 
şi vor putea ti aleşi numai lipaşii galiţi- 
anuhd Gelka şi a cumătrului său Geor
ge Şweduniak, pe cind ceilalţi nu vor 
putea vota nici nu vor putea fi aleşi.

Rugăm deci pe dl căpitan al distric
tului Sucevei, Dr. Tarangul, să arete şi 
faţă de Ilatneni bunăvoinţa sa şi să facă 
un capăt neorînduelilor, ce se fac în co
muna Hatna.

Mai mulţi Hatneni.

Din Bauila moldov.
Onorată redacţie !

Am auzit de multe ori şi am şi citit 
nu odată, că poporul romîn din vechime, 
ori unde să fi fost, tot prigonit era.

Auzim că şi astăzi sînt ţări, unde Ro- 
mînii au multe de suferit, precum în 
Ungaria şi Basarabia, însă cu toate ace
ste credem, că năcazul Romînilor din 
Poieni în Banila-moldovenească întrece 
toate.

Spre a alina durerea şi ca să ştie 
toată lumea şi mai ales stăpînirea ţării

în frunte cu ilustrul domn preşidinte, 
precum şi diregătoriile şcolare cu însp. 
Simionovici şi domnii deputaţi romini, 
vom da în vileag numai o parte din su
ferinţele Romînilor de aici.
Sîntem m minoritate, căci prin parcela
rea moşiei repausatului Goian au venit 
încoace din Galiţia şi din alte părţi ru- 
tene o mulţime de venitici, cari cbibzu- 
esc zi şi noapte cum mai degrabă să ne j 
şteargă de pe faţa pămîntnlui.

Cu aceştia s’a aliat şi o oae rătăcită 
în persoana lui Micbail Mancovschi, care 
lepădîndu-se de neamul său get beget, 
romîn, s'a făcut rutean, căci doară nu 
va rămîne el fără cinste şi strînsura cea 
de ruteni fără director la bancă.

Cu înjghebarea aceasta a venit şi ne
voia peste noi.

Nu trece o zi să nu fim batjocuriţi 
în tot felul şi ameninţaţi din toate păr
ţile.

Trecînd peste multe altele, voim să 
amintim nedreptatea strigătoare la cer, 
ce ni s’a făcut de vr’o cîţiva indivizi in 
timpul din urmă.

S ’au dus adecă vr’o cîţiva la Cernăuţ 
şi au predat acolo la mîna preşedintelui 
ţării o scrisoare, subscrisă de iVlichailo 
Mancovschi, Nicolai Priţ, şi alţi 4 ca 
aceştia, unde şi-au vărsat ei veninul asupra 
şcolei romîne, ce s’a înfiinţat deodată cu 
cea rusască în Poieni.

Ei zic, că în Poieni nu există Romîni, 
ci numai vr’o cîţiva asmuţători, cari îm
bla pe la case şi înduplecă oamenii prin 
feliurite vorbe a trimite copiii numai la 
şcoala romînă.

Boemi trimite pădurari ca să mîie 
copii ruteni la şcoala romînă şi preoţii 
satului interzic chiar intrarea în biserică 
acelor, cari vor cuteza a trimite copiii 
lor la şcoala rusască. In fine declară 
aceşti indivizi, că şcoala romînă nu poa
te să existe mai departe, deoarece ii li
psesc un număr de 15—20 de copii, ca 
să întreacă numărul de 40, care este i 
prescris pentru susţinerea unei şcoli. |

In urma acestor deplîngeri ne-am ză
rit pe lingă nevoia noastră şi cu un 
jandarm după spate. Acesta în loc să 
ne apere de atacurile duşmănoase, ne ia 
la protocol cu stricteaţă aşa, îneît părerea 
răspîndită de agitatorii ruteni, că şcoala 
romînă este numai o şcoală privată şi 
provizoră, a început a se lăţi mai tare.

înainte de toate declarăm aice cumcă 
toate cele induse in scrisoarea predată 
preşedintelui ţării sînt neadevăruri şi is- 
codituri duşmănoase menite de a stîrpi 
Romînii din Poieni. Asmuţători nu se 
află între Romîni, ci între Ruteni, cari 
îmblă pe la casele oamenilor şi atrag 
copii la şcoala ruteană prin fel de fel 
de ameninţări şi făgădueli Este doară 
Michailo Mancovschi director la banca 
ruteană şi ca atare ii dă mîna a ame
ninţa, că l’a scoate pe fiecare la licita
ţie, care va cuteza a da copilul său la 
şcoala romînă. In răutatea sa faţă de 
Romîni s’a exprimat el catră mai mulţi, 
că trebue să nimicească şcoala romînă 
din Poieni. Mai departe vorbesc contra
rii în public, că n’au ce căuta mai mult 
în Poieni aceia, cari vor lăsa copiii lor 
la şcola romînă.

Băetanul Nicolai Priţ, cere nici nu-i 
gospodar, însă parcă-i frate de cruce cu 
deabia venitul învăţător rutean l’roda- 
niuc, îmblă şi el pe la oameni, îndem- 
nîndu-i să-şi trimită copiii numai la şcoa
la ruteană. Acest individ nu locueşte în 
Poieni, însă cercetează localul şcoalei ru- 
tene atît de adese, îneît pare că îmblă 
singur la şcoală să se lumineze puţin la 
minte.

Chiar din partea conducerii şcolare 
rutene se fac promisiuni şi hatîruri cu

scop, de a detrage copiii romîni şi nemţii 
dela şcoala romînă.

Prin machi naţiuni le induse li-a succes 
acestor apostoli ai neamului rutean a 
pune mîna şi pe vr’o cîţiva copii romîni 
şi nemţeşti, precum Pojoga, Ungurean, 
Gherman, Manclievic-i, Serediuc, Linţ- 
maier, Mislivvorski şi mulţi alţii, cari 
cercetează acum şcoala ruteană.

Deci nu este adevărat, că copiii ruteni 
s’au atras prin ameninţări şi făgăduieli 
la şcoala romînă, ci adevărat şi dovedit 
este, că foarte mulţi copii romîni îmblă 
în urma feliuritelor uneltiri isprăvite de 
cei mai mari agitatori ruteni şi sfetnici 
ai învăţătorului venit la Poieni Prodan- 

j iuc, Michailo Mancovschi şi Niculai Priţ.
! In loc ca aceşti indivizi să se aducă la 

rezon din partea conducătorilor naţiunei 
! rutene, ca să îtitrelesă pentru totdeauna 
j aceste machinaţiuni de tot neonesto pen- 
j tru naţiunea ruteană, d-lor îi mai în- 
| deamnă şi li mai insuflă curaj prin de- 
j semnurile chipurilor acestora în caiiudare 
| numindu-i acolo chiar luptători pentru 
I şcoală.
! Se vede, că iniţiatorul acestei idei nu 
| ştie cine-i Michailo Mancovschi, în contra 
j căruia s’a intentat un proces penal în 

afacerea băncii, pe care o conduce, şi 
: cine-i Nicolai Priţ, care şi-a înşuşit pe 
| neertate lemn de clădire din pădurea 

boierului Ursachi şi de ce onoare se bu
cură aceşti indivizi între consătenii lor. 
Astfel de oameni sînt pozaţi ca sfetnici 
ai naţiunei rutene.

Rugăm deci pe cîrmuitorii stăpinirii şi 
ai diregătoriilor şcolare, să se informeze 
mai întâi despre purtarea acestor indivizi 
înainte de ce vor da crezămînt birfelilor 
acestora, cari au cutezat a subscrie ca 
cei dintăi jalba cea mare, făcută de în
văţătorul Prodaniuc, ce s’a înaintat pre
zidiului ţării.

Precum s’au arătat ca minciună toate 
învinuirile puse în cîrca bieţilor gospo
dari romîni, aşa este şi o minciună mare 
că boierul ar ti trimis pe un pădurar ca 
să strîngă copii pentru şcoala romînă, 
precum şi expunerile, că preoţii ar fi in
terzis intrarea în biserică acelor, cari vor 
trimite copiii lor la şcoala ruteană.

In fine nu-i adevărată nici susţinerea 
subscrisă de Michailo Mancovschi şi Ni
colai Priţ şi purcesă din capul conducă
torului şcoalei rutene, că numărul recerut 
de copii pentru şcoala romînă ar fi prea 
mic, deoarece şcoala aceasta este cerce
tată de vr’o 50 de copii.

Rugăm deci, deocamdată pe aceasta 
cale, pe ilustrai preşedinte al ţării, pe 
dl inspector Simionovici şi pe domnii 
deputaţi romîni, să ne apere de atacurile 
Rutenilor amintiţi, ca să ne putem bu
cura şi noi de drepturile, ce ni se dau 
prin lege, de a ave o şcoală romînă şi 
în Poieni, deoarece sîntem şi noi supuşi 
austriacă

Banila mold., în 6 Ian. 1908.
Toader Gheorghiciuc loan lacoveiciuc 
Calistrat Mancovschi Toader Mateiciuc 

Artemie Penteliuc losif Tunu

Ştiri lo c a le  ş i  din ţa ră .
Numiri. Dl Dr. Cornel Tarnovieţchi, 

comisar la direcţiunea căilor ferate, a 
fost numit secretar la acest oficiu, ear 
dl George lacubovici cav. de Boldişor, 
practicant la tribunalul din loc, a fost 
avanzat la gradul de auscultant. Trans
mitem ambilor bravi fi ai neamului no
stru din acest incident felicitări cordiale.

Decorări. Inspectorul şcolar districtual 
din ocolul Cernăuţ, dl Georgi Jancovschi 
a fost decorat cu „crucea de aur pentru 
merite“ . Transmitem sincere felicitări.

Dieta Bucovinei va fi convocată la o 
sesiune mai lungă pentru luna lui Marte
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şi va avea in prima linie să se ocupe cu 
proiectul de „legea nouă electorală“ .

Caz de moarte. Vineri în 3 1. c. a
indurat dl Amfilochi Turturean, secretar 
pe lingă tribunalul din Suceava, o grea 
pierdere. Drăgălaşa-i copiliţă Viorica, în 
vîrstă de 6 ani, a trecut după un morb 
scurt la cele eterne şi s’a înmormîntat 
Sîmbătă in 4 1. c. Dumuezeu să mîugîe 
pre neeonzolaţii părinţi,

Mare festival la Viena. Atragem aten
ţiunea onor. public romînesc asupra ape- 
iului publicat în numărul prezent relativ 
la participarea poporului romînesc în ta
bloul vivant: Popoarele din imperiul au
striac, aducînd omagii M. S. împăratului.

In loc de felicitări de anul nou Dnii 
profesori Dr.. Puşcariu, Bodnarescul, Ni- 
stor şi Tofan au contribuit cîte 5 cor. 
pentru scopurile Societăţii pentru cultura 
şi literatura romîna din Bucovina, pen
tru a se sauti de gratulări la anul nou.

Dela căile ferate. Cu începere dela 1 
Ianuarie a. c. numele staţinnei Tlumacz- 
Palahicze de pe linia Stanislau-Husyatin 
s'a schimbat în „Palahicze“ , ear numele 
staţiunei Tlumacz oraş în „Tlumacz“ .

Viscol mare. De două zile încoace 
suflă în Galiţia un crivăţ aspru şi cade 
zapadă atît de multă, încît pe multe linii 
ferate, mai ales pe linii laterale, a fost 
întreruptă ori şi ce circulaţie.

Ger mare. In Boemia domneşte de 
prezent un ger cum de mult încă nu s’a 
pomenit pe acelea locuri. Mai ales în 
nordul Bohemiei a scăzut temperatura 
la — 30 grade C.

Ştiri din lume.
Distrugerea unei bande greceşti. O

bandă bulgărească de-a vestitului San- 
danski, a atacat o bandă grecească, dis- 
trugînd-o total. Au omorit 16 greci, 7 
bulgari şr au fost răniţi grav 14 bulgari.

Noul program al partidului naţional 
croat. Partidul naţional croat a ţinut, 
sub preşidenţia lui Tomaşici, o şepiuţă 
publică la care s’a stabilit noul program 
al partidului, care cuprinde următoarele 
puncte: 1. Aplicarea legei compromisu
lui din 1868, 2. Incorporarea Dalmaţiei 
la Croaţia, 3. Excluderea limbei maghia
re din administdaţia Croaţiei, 4. înfiin
ţarea unei şcoli militare şi a unei facul
tăţi de medicină la Agram, 5. Conlu- 
crareacu Serbia, relativ la chestiile naţi
onale interne. Cu acest program, parti
dul naţional croat voeşte să se prezinte 
la noile alegeri pentru dieta croată.

Carnevalul.
Serată. Societatea doamnelor romîne 

din Şirete, aranjează în ziua de 1 Ia
nuarie st. v. (anul nou) în sala hotelului

„Annahof“ o Serată cu concert şi dans. 
Invitări se emit numai în district. Toţi 
acei ce ar dori să participe, cît şi cei ce 
din nebăgare de seamă sînt trecuţi cu vede
rea, privească-se invitaţi pe această cale. 
Intrarea 2 coroane de persoană. Venitul 
curat e menit pentru ajuturarea şi cum
părarea de străiţe pentru copilele ser- 
rnane dela şcoala poporală.

Armonia. După cum s’a anunţat deja, 
aranjează societatea Armonia în presără 
sf. Vasile (Luni, în 13 1. c. st. n.) o 
convenire socială împreunată cu dans în 
localităţile proprii clin palatul naţional. 
Onoratul public, care de regulă partipă 
la aranjările societăţii Armonia, este in
vitat a lua parte la această convenire, 
începutul la oarele 9 seara.

Petrecere poporală. Societatea de lec
tură „Deşteptarea“ din Cimpulung, are 
onoare, a vă învita cu stimatăvă familie 
la Petrecerea Poporală împreunată cu 
joc, care va avea loc în ziua de Iordan, 
6 Ianuarie 1908 la oarele 8 seara în 
sala comunală, sub protectoratul Ilustri- 
taţii Sale Domnului conte Franz Belle
garde deputat în camera imperială.

Intrarea 1 c. de persoană. Venitul 
curat este menit pentru cassa naţională 
Invitări speciale nu se vor da.

Societatea meseriaşilor romîni din 
Cernăuţ şi suburbii aranjează Marţi la 
l (14) Ianuarie a. c. în ziua de sf. Vu- 
sile, în sala ospătăriei poporale (Volks
küche) o petrecere cu dans, cîntece, de- 
clamări şi jocuri naţionale. începutul la 
4 oare p. m. Preţul intrării 40 bani de 
persoană şi 1 cor. pentru familie.

Altă petrecere poporală. Tinerimea 
romînă din Frumosu în frunte cu d-1 
Leon Curut şi Zaharia Dlujanschi aran
jează în ziua de 19 Ianuarie a. c. st, n, 
(Iordan) o petrecere poporală împreunată 
cu joc, în casele gospodarului Costea 
Moroşan, drept acea învită respectos toată 
suflarea romînească să ieie parte la a- 
ceastă petrecere, deoareee venitul curat 
este menit pentru sprijinirea copiilor săr
mani dela gimnasiul din Cîmpulung.

începutul la ora 2 d. a. Intrarea 1 
cor. de persoană. Invitări speciale nu se 
trimit.

Suprasolviri se primesc cu mare mul
ţumită şi se vor publica pe cale ziaristică.

invitare. Colonia Romînă în Seraevo 
are onoarea a vă învita dimpreună cu 
familia la Convenirea socială împreunată 
cu producţiuni de cînt şi muzică, după 
un program separat cu tombola şi în 
fine dans care se va aranja în presără 
sf. Vasile, în 31 Decembrie 1907 st. v. 
în „Vereinshaus“ . începutul la 8 oare 
seara.

A p e L
Filiala societăţii „Scoalei Romîne“ din 

Storojineţ ţinuse la 3 Noemvre 1907 o 
adunare generală ordinară, la care pe

lingă alegerea unui comitet nou s’au 
mai luat şi alte decisiuni salutare pentru 
viaţa filialei, în care din cauze materiale 
se încuibase staguaţiunea nedorită.

Cu ziua de 3 Noemvre pare a fi in 
delăturată piedica numită, aşa că prin 
urmare filiala, ca societate independentă 
de sfada de partig cît şi de chestiile de 
natură politică militantă, îşi ie libertatea 
da a Vă răpi vr’o cîteva momente într’o 
afacere naţională.

Scopul filialei e in speţiai, de a lucra 
pentru înaintarea învăţământului la po- 
poraţiunea romînească din ccolul Storoji- 
neţului. Activitatea filialei trebue deci 
în prima linie să se estindă asupra 
şcoalelor din districtul amintit.

Numai un adine cunoscător al referin
ţelor din ţinutul aceasta ştie în ce stare 
tristă se află şcoalele poporale romîneşti 
prin Broscăuţii-noi, Broscăuţii-vechi, Cireş, 
Davideni Banila-moldovenească, Corceşti, 
Storojineţ, Ciudei şi în timpul din urmă 
—  Carapciu. Numai un iniţiat poate 
descrie lupta, ce trebue purtată numai 
şi numai pentru păstrarea caracterului 
uaţional-romînesc al numitelor şcoale, 
dela care depinde susţinerea elementului 
romînesc prin satele induse.

Dară şi prin satele curat romîneşti 
şcoalele poporale lasă mult de dorit.

Afară de aceea poporaţiunea romînă 
din numitul ţinut e în cea mai mare 
parte fără avere şi fără vr’o profesiune 
îndestul de lucrativă. In multe cazuri 
mizeria, care încă e un duşman al 
şcolii şi prin urmare şi al culturii, e de 
nedescris. Mulţi părinţi din cauza mate
rială deplorabilă, sub care abia mai gem, | 
nu pot susţinea copiii lor în şcoala pri
mară. Lucru evident, ca un atare proletar, 
care îi doresţe copilului său cultura 
şcoalei poporale, trebue sprijinit, căci în 
cazul contrar pe nevrute devine inimicul 
şcoalei.

Ca să nu mai înşiram prea multe din 
nevoile popolaţiunii romîneşti din districtul 
Storojinetului, ne restringem la următo
arele: Poporul romîn se află intr’o 
situaţie grea şi nesuportabilă. Prin ur
mare filiala e silită să-şi desvoalte acuma, 
cînd e timpul oportun, rolul ei naţional- 
culfcural.

Lucru de sine înţeles, că filiala numai 
atunci va pute lucra pentru fericirea 
poporului nostru din ţinutul Storojineţului, 
dacă veţi coopera şi D-Voastră.

Siguri fiind, ca în D-Voastră vom 
afla un sprijinitor fervent al societăţii

noastre, ne luăm libertatea a ne adresa 
cătră D-Voastră cu rugămintea, de a 
sprijini filiala noastră ca membru şi de 
a cîştiga pentru dînsa din comuna 
D-Voastră persoane cu tragere de inimă 
pentruc auză ca membri. Astfel întăriţi 
în forţele noastre vom pute spera resul- 
tate reale pe terenul naţional-cultural 
din districtul nostru.

Primiţi, Va rugăm, expresia distinsei 
noastre stime.

Comitetul.

Repertoarul teatrului.
(Dela 12— 18 Ianuarie).

Duminică p. m. „D er Hüttenbositzer“ 
seara „Tausend und eine Nacht“ , Luni 
„Die Jüdin“ , Marţi „Künstlerblutt', 
Miercuri „Baccarat“ , Joi »Hoffmanns 
Erzählungen« Vineri „Er und seine 
Schwester«, Sîmbătă „Gretchen“ .

CO IT CU R S.
La însoţirea de păstrare şi cre

dit pentru Cernăuţ şi suburbii, î.
r. c. g. n. în Cernăuţ, piaţa prin
cipală Nr. 3, este de ocupat postul 
unui

contabil
bărbat sau damă, de naţiune ro
mînă. Reflectanţii sâ adreseze pe
tiţiile scrise cu mina proprie cătră 
numita însoţire pînă în 31 Ianuar 
st. n. a. c. Remuneraţie lunară Ja 
început 50 cor., după îndeletnicire 
şi mai mult. Pe zi 5— 6 oare de 
lucru.

Direcţiunea.

Doresc cele mai sincere feli
citări de anul nou tuturor 

clienţilor şi sprijinitorilor mei
Cu deosebită stimă

Alexandru Ursu.
Băr b i e r .

Cernăuţi, Piaţa Principală No. 3

Preţul cerealelor
pentru 50 ehilograme la bursa din Cernăuţ îu 

30 Decemvre 1907.

dela pîna
cor. b. cor. b.

Gnu de calitatea primă 12 80 13 —

Secară » » 11 50 12 80
Ovăs » ' » 6 90 7 10
Păpuşoi » » 7 10 7 30
Orz ţărănesc . . . . 7 50 8 —
Fasole albe lungi . . 8 — 8 25
M a z e r e ....................... 8 50 9 —

Tipărituri pentru paroehiate
se găsesc de vînzare la

Societatea tipografică bucovineană in Cernăuţ, Piaţa principale 3,

fL pliska
etablisiment de clavire

str. Fraucisc XTr. 3.

Depou de clavire şi pia
nine noi şi întrebuinţate 
dela firmele ce l e  m a i  
r e n u m i t e  d i n  Y i e n a .

Strunări şi reparaturi
se efectuează

cu preţuri foarte moderate.

Agrieultori-săteni! %
Nu cumpăraţi nicâiri maşini şi unelte agricole până 

nu veţi vizita

Marele depozit in comisiunea
lui

Karl Goldstein
XTSKAHTT, strada Burduj enilor.

Aici vă veţi convinge de trăinicia şi eftinătatea ma- 
şineior şi uneltelor agricole, precum: maşini de treier (cu 
cai, cu mîna şi cu foc); morişti de vînturat, şişcorniţe, 
maşini de tâiat sfecle, cartofi şi bostani; pluguri de fer, ma
şini de sămănat şi ori-ce maşini de cari aveţi trebuinţă. 
Garantez pentru orice maşină, cumpărată la mine, Dau 
rabat şi fac înlesniri de plată dela un an până la trei ani.

încercaţi şi vă veţi convinge ! = = = = =
Şişcorniţe dela 50 cor. în sus.

♦
♦

X
♦
♦
♦♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
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Cu ocasiunea repausărei scumpei şi mult iubitei noastre fiice

o  f i  e a
ni s’au adus din partea amicilor şi cunoscuţilor atîtea dovezi de aderenţă şi simpatie, incit nu sîntem în stare a mulţămii 
fiecariua specia!.

Ne mărginim deci a mulţămi pe aceasta cale tuturor stimatelor doamne şi domni, (*irii au binevoit a ni conzola în 
nenorocirea noastră, a depune cununi pe sicriu! neuitatei noastre’ fiice şi ao petrece la locul de repaus etern.

S u c e a v a ,  7 Januarie 1908.
Neconsolaţii, părinţi

A m f i l o c h i  ş i  G i s e l a  T u r t u r e a n u .

Prăvălia B. Baltinester iun.,
S tra d a  Üxs.s5@nberg Nr. 3.

ernăut
Fondată la 1873

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Clirudiin ; Anton Capek, V iena; 

= = = = =  Cumpărări avantajoase pentru earnă şi articole pentru crăciun

Telefon Kr. 301

de pălării J. Heinric Ita, Viena; losif Pichler şi Iii, Graz. 

— Depozit bogat. — Toate mărfurile in calitate solidă.

Blănării, lînării, mănuşi şi ciorapi. 
Albituri sistem Dr. Jäger şi Lahmann. 
Bonete de blană şi postav pentru domni, 

jdame şi copii.

Păpucarie, galoşi şi şoşoni. Ciobote 
pentru vânători.

Mântăluf* pentru copii, haine 
si bonete.______________»_____________________ _

Pălării pentru domni şi băeţi. Ci- 
lindre şi clacuri. Theatre echarpes.

Cravate şi caclinez
săniuţe] sistem Rodel, jachete, cepiţe, 

mănuşi etc. etc.

Albituri pentru domni, gu
lere, manşete şi batiste.

Parfumuri, săpunuri, perii de strae pentru 
cap şi dinfi.

Obiecte pentru înpodolirea părului, 
pepitul

Puşti de vînat, revolvere, Muniţie. Cergi 
de călătorie. Gliete de modă pentru 
domni. Tăcîmuri de argint garantat 

Alpaca sau China.

Obiecte de p ie le : Tăscuţl portative 
pentru dame. Giante şi gemandane 
pentru călătorie. Necessaire pentru 
călătorie. Oglindi portative şi pentru 

toaletă.

Cadre pentru albumuri şi fotografii

Utensilii pentru seri;.
Utensilii pentru fumători, casete

Casete pentru juvaére fotografii, 
utensilii de cusut.

Zigarete de chilimbar şi dose pentru zigâri 
şi zigarete.

Ochene, bastoane şi păioare. 

Jocuri de domino, şac, preferanz.

dltenţium!
Galoşi veritabili ruseşti

„tftleî"
B

2  <u
■ÍSe  n  
a» ~

2

■g —“  t/y 
a) a» 

■ *? ca
ca —  
*- ca ca >  ta o

Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul. 
Patente N -rii: 6888, 8020, 18564, 5373, 3422, 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
Se pot afla la firmele:

B. Baltinester. Gottesmann <& XTadeL

0 pitic de secară calitatea pri
mă în greutatea de 1 chil. fi 

4 6  g. se tinde ta
îernbach

Piaţa CtisaVetei pir. 1 , strada 
Rusească Kr. 5 3  si în toate 

mialele. '
R e d a c ţia  ş i  a d m in istra ţia  

.  zia ru lu i — —

„Apărarea
Naitonală”

=  Cernăuţi =
strada Francise No. 13.
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